

自强才能致远 奋进才能图强

■新华社记者 顾震球 桂涛

日前，新华社记者在英国纽卡斯尔档案馆发现一套北洋海军致远舰和靖远舰原厂设计图纸。那段夹杂着惨痛和悲壮的历史，伴随着黄海海面上的炮声和硝烟，仿佛就在眼前。

英国船厂当年依照这些图纸建造的致远舰，已经在100多年前的甲午海战中沉入海底。靖远舰在甲午海战后还参加了威海卫保卫战，受重创后为免落入敌手，于1895年被清军炸沉。

面对多年无人问津、已经发黄的手绘设计图纸，令人感慨万千。历史是清醒剂，也是教科书。甲午战败不仅败在装备上，更败在制度上。当年从英国定购的巡洋舰不可谓不先进，但闭关锁国、腐败无能的清政府没能用先进的装备挽救自己衰败的命运。历史的教训再一次启迪世人：先进的

武器只有与先进的制度相结合才能产生预期的效果。

致远舰将士们英勇抗敌、以身殉国的悲壮历史，国人永远铭记，然而甲午之殇却永远是中国人民心中的痛。

痛定而思痛，知耻而后勇。封闭导致落后，自强才能致远。中国人民从甲午之痛中再次领悟到：失去了奋发进取、日新又新的民族精神，在国力衰落的大背景下，仅靠几件新式武器，无法挽救败亡的命运，最终决定战争胜负的是人而不是物。

往者不可谏，来者犹可追。展望未来，唯有继续发扬自强不息的民族精神，继续坚定不移地推进改革开放，用先进思想武装头脑，以开放的胸怀不断学习和开拓奋进，才是远离落后挨打命运、实现中华民族伟大复兴的根本动力。

(新华社英国纽卡斯尔12月10日电)

禁入洋垃圾 活用土垃圾

言者有意

■寇江泽

近日，禁止洋垃圾入境推进固体废物进口管理制度改革部际协调小组第一次全体会议传出消息，截至11月15日，今年全国进口的固体废物同比减少52.8%。同时，从今年年底开始，废五金类、废船等16个品种固体废物将禁止进口。可以预见，明年固体废物进口量将进一步减少。

不少人疑惑，不是已经全面禁止进口洋垃圾了吗，为什么还在进口固体废物？实际上，被列入进口名录的固体废物大多有较高的资源价值，入境有着严格的审批和流程，不能等同于夹带甚至走私入境的洋垃圾。禁止洋垃圾入境是改革目标，但不能一口吃成个胖子，需要考虑经济社会发展的可承受度，稳步推进实现“力争2020年年底前基本实现固体废物零进口”的目标。从目前的进展来看，禁止洋垃圾入境正在取得实际成效。

在我国，固体废物的进口与管制经历了一个历史过程。从上世纪80年代开始，中国经济迅速腾飞，包括制造业在内的诸多产业对原材料有着巨大的需求，我国从境外进口可用作原料的固体废物，是为了弥补国内资源短缺。在特定历史阶段，进口固体废物替代原生资源、增加再生资源供给，对促进我国经济发展确实发挥了一定作用。但是随着经济体量迅速扩大，固体废物进口量也不断增长，峰值曾接近6000万吨，污染生态环

境、损害群众健康的负面效应日益凸显。在去年原环保部打击进口废物环境违法专项行动中，存在环境问题的企业占到检查企业总数的60%以上。政策需要根据发展阶段进行调整。禁止洋垃圾入境，既是改善环境质量、维护国家生态环境安全的需要，更是推动经济高质量发展的必然。

同时也要看到，对以进口固体废物为主要原料的再生资源加工利用行业，改革势必将产生一定冲击，这是改革必然经历的阵痛。我国并没有采取“一刀切”的方式，全面禁止固体废物进口，而是分行业分种类制定禁止固体废物进口的时间表，这正是为了给相关企业留下腾挪和适应的空间。在禁止洋垃圾入境的同时，我们也在努力提升国内固体废物回收利用水平。现阶段，我国自身产生的垃圾量非常可观，加快国内固体废物回收利用体系建设，就能让再生资源加工利用企业更加方便地“有米下锅”。

这说明，在禁止洋垃圾入境过程中，应该坚持两手发力，一手堵下游、加强监管，严打洋垃圾走私行为；一手抓源头、激发内生活力，建立完善国内固体废物回收利用体系。唯有如此，才能以最小的改革成本实现改革目标，真正拒洋垃圾于国门之外。

美丽中国，不容洋垃圾横行，也决不能成为洋垃圾的处理厂。目前，禁止洋垃圾入境推进固体废物进口管理制度改革已步入深水区，面临的形势更加复杂，改革的难度和压力持续加大，如期完成改革目标任务更加艰巨。坚定改革的决心和信心，既保持清醒的思想认识，也制定周密的应对措施，才能最终完成禁止洋垃圾入境的改革目标。

壮阔东方潮 奋进新时代
庆祝改革开放40年



打车的变迁

新华社发 徐骏 作